

# 睢阳区积极提升婴幼儿托育服务能力

本报讯 (记者 谢海芳 通讯员 曹永宏) 5月25日,睢阳区卫健委举行示范性托育机构授牌仪式,对该区星系托育服务、目及婴幼儿照护服务、瑞德托育服务、君迪托育服务、优贝姆托育服务5家示范性托育机构进行授牌,强化示范引领作用,推动全区托育服务能力有效提升。

今年以来,睢阳区持续加强婴幼儿托育服务能力指导,强化规范监督管理,推进安全规范监管,完善服务体系,提升全区托育服务能力。

强化托育监督指导。该区婴幼儿托育机构评价专家

组,每年定期对托育机构的环境卫生、设施设备、人员配备、卫生保健等方面加强监督管理,每年对每个机构实地巡查指导;对城乡招收婴幼儿的幼儿园定期排查,督促落实卫生、安全检查登记制度,查看消防安全演练情况,强化托育机构、保育员的消防安全意识,确保师生生命健康安全。

提高托育服务能力。落实托育从业人员岗前入职后一体化培养培训制度,每年至少开展1次托育服务人员培训、科学育儿指导服务人员培训,提升托育机构的服务能

力;适时排查管理超范围提供托育服务的机构,强化管理指导,规范服务行为。目前,该区托育服务机构在国家托育平台备案34家,提供2150个托位。

提高托育认知宣传。该区妇幼保健婴幼儿照护服务中心4个团队,定期深入相关机构和社区,针对规范托育服务,全方位、多角度宣传,倡导婴幼儿监护人和家长注重婴幼儿健康、营养和安全,提升婴幼儿照护服务发展的认知度,推进婴幼儿照护服务良性发展,营造促进托育服务健康发展的良好社会氛围,推进生育友好型社会建设。

## 医卫简讯

郑州大学第一附属医院

### “优质服务基层行”夏邑站启动

本报讯 (记者 张壮伟 通讯员 焦华璞) 为进一步提高医疗质量和服务能力,促进优质医疗资源下沉,让夏邑百姓不出夏邑就可以享受到省级专家的诊疗服务,5月27日上午,郑州大学第一附属医院“优质医疗服务基层行”夏邑站启动仪式在该县人民医院举行,郑州大学第一附属医院副院长程敬亮带领40余名专家莅临该院开展大型义诊讲学活动。

本次“优质服务基层行”夏邑站活动是深入推进县域医共体学科建设、满足广大群众基本医疗卫生服务需求的良好开端,郑州大学第一附属医院和夏邑县人民医院将以人民健康和分级诊疗为中心,以提升基层医疗服务能力为重点,不断探索、完善合作机制,以有高度、有深度、有广度、有力度、有温度的全方位、全周期的“优质医疗服务基层行”活动为依托,奋力书写两院高质量发展新篇章。

市中医院

### 开展中医药文化进校园活动

本报讯 (记者 谢海芳) 为弘扬中医药文化,提升学校教职工面对突发事件和意外伤害的应急处置能力,增强自救互救能力,5月25日,市中医院应邀组织多学科医务人员到市第一实验小学开展急救知识讲座和爱心义诊活动。

“心肺复苏是最有效的抢救技术,是针对心跳呼吸骤停所采取的救命技术。”在急救知识健康科普现场,市中医院急诊科主任黄海宁介绍,在4分钟内开展心肺复苏,患者存活率可达50%。因此,心脏骤停后的4分钟是急救的黄金时间,及时进行正确有效的心肺复苏非常重要。此外,医生还为教职工科普了常见急症的院前处理方法和海姆立克急救法等常见急救知识。

“我最近失眠厉害,希望专家通过耳穴压豆给我缓解一下。”“我的右胳膊非常疼,正好让专家给我针灸一下”……义诊现场,市中医院针灸科、外科、妇产科、肛肠科、脑病科、内分泌科、中护理等义诊台前咨询的教职工排起了长队,专家们通过望闻问切中医疗法,认真为每一位就诊的教职工把脉,普及中医药知识和常见疾病防治知识,通过中医特色治疗,让该校教职工不出校门就体验了中医特色针灸、推拿按摩,弘扬了中医药文化,为教职工送上了一份爱心满满的“健康大餐”。

活动结束后,教职工纷纷表示,参加此次培训不仅了解了急救知识与技能,而且认识到生活和校园中的潜在危险,更重要的是学习了面对意外伤害的急救方法,在遇到紧急情况时可以帮助自己和他人。市中医院相关负责人表示,该院将继续开展应急救护培训进校园和爱心义诊活动,通过医校协同合作,大力弘扬中医药文化。

市第三幼儿园明伦路校区

### 邀请专家开展健康教育讲座

本报讯 (记者 宋云层) 5月26日,市第三幼儿园明伦路校区邀请市第一人民医院儿童保健科主任袁向东,来到该幼儿园开展健康讲座,就孩子健康问题与家长进行了交流。

袁向东结合自己的临床经验,用图文并茂的形式,针对就诊时的注意事项及儿童常见传染病的发病症状、传播途径和预防措施等进行了深入浅出的讲解。袁向东提醒家长,除了饮食之外,还应注意孩子的运动和卫生习惯的培养,养成健康的生活方式。

袁向东专业的讲解,让家长们受益匪浅。市第三幼儿园园长赵玉超说,此次讲座,普及了儿童常见病的防控及急症处理知识,有效提高了教师、家长的卫生保健意识,促进了幼儿园卫生保健工作的提高。

高血压是一种慢性病,一般多需要坚持长期给药,不能中断。但是目前临幊上很多高血压患者不按医嘱服用降压药,甚至有些患者在症状改善后便认为没有必要再服药,自行减药或停药。因此,很有必要科普服用降压药的小知识。

#### 常用降压药的种类

临幊上一线的降压药大致分为五类:利尿剂。常用药物有氢氯噻嗪、呋塞米、螺内酯、吲达帕胺等。

钙离子拮抗剂。常用药物有硝苯地平、氨氯地平、非洛地平、地尔硫卓、维拉帕米等。

血管紧张素转化酶抑制剂。常用药物有贝那普利、卡托普利、依那普利、赖诺普利等。

血管紧张素受体阻滞剂。常用药物有缬沙坦、氯沙坦、替米沙坦、厄贝沙坦、坎地



#### 科普知识

## 如何合理服用降压药

睢县妇幼保健院合理用药办公室 张 珍

沙坦等。

β受体阻滞剂。常用的药物有美托洛尔、比索洛尔、索他洛尔、阿罗洛尔、拉贝洛尔等。

钙通道阻滞剂:常用药物有硝苯地平、氨氯地平、非洛地平、地尔硫卓、维拉帕米等。

其他类型降压药有α受体阻滞剂、复方制剂、中枢降压药、直接血管扩张药、中成药等。

#### 服用降压药的注意事项

注意择时用药。降压药分为长效降压药和中效、短效降压药,不同药效的降压药服用时间是不一样的。一般长效降压药每天服用一次,可以选择早晨起床后半个时

时空腹服用;中短效降压药在空腹状态下口服起效会更快,一般可分早、晚两次服

用;缓释剂类降压药(如维拉帕米)最好在饭后服用。如果在饭前服用则会影响药

物释放量,引起胃部不适。另外,该类药

物需直接用水送服,一般都不能咀嚼,也

不能压碎后服用。尽量不要临睡前服用降压药物,临幊发现睡前服降压药容易诱发脑梗死、心绞痛、心肌梗死等疾病。

坚持长期用药。一旦开始服用降压药就不能擅自停药。因为擅自停药后会使血压很快回升,并超过服药前的水平,这是很危险的。

不宜快速降压。血压降得大快太低会使脑心肾的血流降低,容易诱发心绞痛、肾功能衰竭、脑病、缺血性中风等。因此,服用降压药要从小剂量开始。

定期到医院复查。定期到正规的医疗机构复查,让医生能够了解治疗方案是否有效,及时调整治疗方案。

高血压患者在规范治疗的同时,还要配合随访,并学会高血压的自我管理。合理服用降压药,既能有效降低血压,又能保护靶器官、减少心脑血管疾病的发病风险。



日前,市中医院内分泌科李留霞主任团队接诊了一例因糖尿病肾病出现肾功能不全的患者刘阿姨。刘阿姨有糖尿病史4年,平时血糖控制效果一般,空腹时血糖仍达到8—9mmol/L。5月6日,患者无明显诱因出现腹胀伴干呕、头晕、低热(最高体温37.3℃),入住内分泌科后中医诊断为消渴病,中医辨证属气阴两虚兼瘀型,西医诊断1.2型糖尿病、糖尿病肾病,慢性肾衰竭,风湿性心脏病和肝功能损伤。入院当天检测肌酐318.42umol/L,经过中西医结合调理、中药直肠滴入及全科医护人员的精心治疗与照料,5月18日,刘阿姨肌酐降到84.52umol/L,病情得到极大改善。

据李留霞介绍,糖尿病肾病是糖尿病常见的并发症,据统计,大约1/3的糖尿病患者会发生糖尿病肾病。糖尿病肾病是一种由糖尿病患者长期血糖控制不佳引起的慢性并发症,主要是对肾脏微血管损伤的疾病,它是导致肾功能衰竭的常见原因,早期表现为尿中出现微量白蛋白,患者多无明显症状,逐渐出现肾功能损害、高血压、水肿,最后病情进展至晚期,出现严重肾功能衰竭、尿毒症,需进行透析治疗甚至肾移植,是导致糖尿病患者死亡的原因之一。

糖尿病肾病最直接的危害就是蛋白尿,如不加控制,蛋白尿会越来越明显,晚期出现严重肾功能衰竭、尿毒症,需透析治疗、肾移植等,严重威胁患者的健康和生命。此外,增加心血管事件风险,诱发心脏病。而且,糖尿病肾病患者的医疗费比无并发症的糖尿病患者大大增加,导致患者的生活质量变差,精神压力加大。

糖尿病肾病早期是有信号的,当出现微量白蛋白尿、腰酸脚肿、尿泡沫多、水肿等症狀就要警惕了。出现微量白蛋白尿是肾脏开始损伤的标志,因此,建议糖尿病患者在确诊糖尿病后每年应做肾病的筛查,最基本的检查是肾功能和尿微量白蛋白检查。

糖尿病肾病患者平时要注意控制血糖、血压,改变不良生活方式,戒烟、限酒、控制体重,保持适当运动;饮食上要控制热量,每日摄入的总热量应使患者维持或接近理想体重,限制食盐,注意蛋白质和钾的摄入,保证摄入充足的维生素和微量元素;注意B族维生素、维生素C和锌、钙、铁摄入,蛋白的摄入以优质动物蛋白为主。此外,还要纠正血脂紊乱。

李留霞说,市中医院内分泌科坚持“两条腿走路”的发展理念,中西医并重,优势互补,既注重眼前血糖的稳定,又兼顾长远并发症的防治。该科汤药、丸药、中药熏洗、中药硬膏、中药直肠滴入、红光、茶饮等中医特色突出,与此同时,西医与时俱进紧跟现代医学治疗糖尿病及并发症的前沿,引进先进的降糖思路,利用胰岛素泵、药物等降糖手段,通过中西医结合达到“强化降糖、综合治疗、标本兼治、长久获益”的预期,受到越来越多患者的认可和信赖。



主办:商丘市中心血站

## 献血后要注意什么?

要保护好静脉穿刺部位:献血完毕后,要用止血贴覆盖好穿刺针眼,并用胶布固定,再用3个手指顺静脉走向压迫针眼10—15分钟。穿刺部位止血后不等于完全愈合,至少在24小时内不要被水湿润,也不要被不洁物品污染,更不要在此部位揉搓,止血贴4小时后方可取下。

个人活动要适度:献血当日和次日不要从事重体力劳动、剧烈运动或通宵娱乐等活动。

商丘市中心血站供稿



长按二维码关注我们

长按